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INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

Os candidatos aos cursos de Economia e de Gestdo de Empresas devem responder ao
grupo IV e ndo respondem ao grupo lll. Os outros candidatos podem escolher entre os
grupos lll e IV e responder sé a um deles. Se apresentar respostas aos dois grupos,
independentemente das cotacdes parciais, apenas serdo cotadas as respostas as
questdes do grupo lll.

N&o ¢ permitido o uso de quaisquer tipo de equipamento eletrénico ou informatico.
As cotagdes das perguntas sdo fornecidas na pagina 7 deste enunciado.
O formuldrio encontra-se nas paginas 8 e 9.

O exame consta de perguntas abertas, fechadas e de escolha multipla que deverdo ser
todas respondidas na folha de respostas.

Nas perguntas abertas devem ser apresentados todos os calculos efetuados.

Nas perguntas fechadas devem transcrever-se para a folha de respostas todas as frases
depois de completadas de modo a obter proposi¢oes verdadeiras.

Nas perguntas de escolha multipla deve transcrever-se para a folha de respostas apenas
uma das opgdes A,B,C,D, E, ou F, conforme o caso.

S3o perguntas abertas: 2; 3; 4; 5; 8; 9; 10;13;14;16; 17;18. Sdo perguntas fechadas: 1; 7.
Sdo perguntas de escolha multipla: 6;11;12;15.

Nas perguntas de escolha multipla, cada resposta errada desconta 25% do valor da
pergunta.

Nas perguntas abertas e fechadas nao ha descontos.



GRUPO |

1. Complete com os simbolos >, <, =

3 2
(a) Z ....... g
1 3
(b) L
(c) 2%....... (_2)6
(-2)°
(d) % ....... 5%

2. Calcule o valor da expressdo

1 1
—+_

i
2

31 3
ferd + _— —
4 2 4
3. Simplifique o mais possivel a expressédo

9 2 3x+90
* Tz
x—-6 x+6 x -36

4. Resolva a equagdo

2x—1_x+1_3x—5+f
3 9 6 9

5. Considere os seguintes conjuntos:
A={xeR:|x|<6};B={x€eR:|x| 22Ax<0}; C={-6,-2,2,6}.

Represente:
(a) O conjunto B
(b) O conjunto 4B

(c) O conjunte B\C



GRUPOII

6. Considere a funcdo real de variavel real f(x)=2In(3x-1)+5. Afungdo inversa da

fungdo f é:

o [

- [

(@) O dominio de f€ 0 CONJUNTO A = .ot s s s s i
e 0 coNtradominio € 0 CONJUNTO B = ..t senss st e s s s sss st st

I
2In(3x-1)+5

g(x)=

1 + 621—10
3

g(x)=

x=5

g(x)=3+3?

(b) f(—I)z e L O e e B (R };

(c)

O maximo de fé ......cceeueeveee. para o0 maximizante ..o.ooveecvenenen, :

(d) Sobre o seu dominio, fé uma fungdo........cccccosverireressssinrnennennan (injetiva / ndo injetiva);

(e) No intervalo ]—1,0[, f é uma funcdo....

(ndo monodtona/mondtona) (crescente/decrescente) (em sentido estrlto/em sentido lato)



8. Sabendo que -1 e 2 sdo raizes do polinémio
p(x)=x"+6x° +3x* —26x-24

escreva uma factorizagao de p.

9. Calcule a equacdo da reta tangente ao grafico de f(x) =2x*-1 no ponto de abcissa -1.

10. Considere a fungéo f(x)=—x"+3x” +45x+1. Calcule e classifique o(s) extremo(s)

local{ais) de f.

11. A soma de todos os multiplos de 3, até 150 é:

3822

3825
3828
[D] 3831
[E] 3834
12. O dominio da funcdo f(x) = 42;29){ é:
x —_—

D, =]-0,2]\{-3}
D, =(2,+\{3)
Dy = R\(~3,3)

D, =]-o0,2\{-3}

D, =]2,+oc[\ {3}

[ = [=]



GRUPOIIII

5
13. Calcule tana sabendo que cosa = E e que a pertence ao 4° quadrante.

14. O kitesurf, € um desporto aquatico em que se usa uma prancha e uma asa (semelhante a
um paraquedas) comandada através de cabos.

A figura abaixo é um esquema da situagdo em que um praticante se encontrava, num
instante em que estava elevado em relagdo a superficie da dgua.

Relativamente ao esquema, sabe-se que:

L
L]
[ ]
L]

e

a reta s representa a superficie da dgua;

o segmento de reta [AB] representa um dos cabos que liga a asa ao praticante;
as retas BC e s sdo paralelas;

a distancia do pontoBaretasé2,8m;

AB =10m;

ABC =42° e BCA=90°.

O esquema ndo esta desenhado 4 escala.

Determine a distancia da asa & superficie da 4gua, na situagdo representada na figura, ou seja,
a distancia do ponto A a reta s.

Apresente o resultado em metros, arredondado as décimas.

Apresente o resultado em metros, arredondado as décimas. Se realizar arredondamentos nos
calculos intermédios, conserve, pelo menos, trés casas decimais.

e -

2.8m

ammewses

r




15. Seja & um nimero real. Sabendo que & é uma solucdo da equacdo tanx =2, qual dos
seguintes nimeros é uma solugdo da equacdo tanx =—2?

A LI
:

6+27
O+x

IEI 027
T—0

16. A evolucdo do preco (€) em bolsa de uma acdo é modelada pela funcio
x+4)x
p(x)=4.25 sen((T)—-)HO.IS]

onde p (x) representa o preco no dia x. Calcule o pregco maximo e minimo da agdo no periodo

de 30 dias, ou seja, quando x e [1,30].

GRUPO IV

17. A tabela abaixo indica a idade de uma amostra de pacientes com hipertens3o arterial:

Idade |N2 de pacientes
120,30] 2
130,40] 10
140,50] 10
150,60] 10
160,70] 8

(a) Construa a tabela de frequéncias.
(b) Qual é a média de idade dos pacientes?

(c) Construa o histograma de frequéncias absolutas e o poligono de frequéncias absolutas.

18. Considere a experiéncia aleatéria que consiste em calcular a soma dos nimeros, no
lancamento de dois dados equilibrados.

(a) Apresente o espaco de resultados.
(b) Determine a probabilidade de a soma ser um multiplo de 4.

(c) Determine a probabilidade de a soma ser superior ou igual a 10.

FIM DA PROVA



COTAGOES

Pergunta Cotacdo (0 a 20 valores)
1 1,0
2 1,0
3 1,0
4 1,0
5 1,0
6 1,0
7a 0,3
7b 0,3
7c 0,3
7d 0,3
7e 0,3
8 1,5
9 1,5
10 15
11 1,0
12 1,0
13 1,5
14 1,5
15 15
16 1,5
17a 1,0
17b 1,0
17c 1,0
18a 1,0
18b 1,0
18c 1,0




FORMULARIO

Derivadas

Se T &€ uma varidvel:

Se f é uma fungio:

(z%) = az*!, 0 e R

(f*) =afe-lf aeRr

= g7

(%)’

() =e.s

(¢*) =a*lna,a € Rt

(af)" =a’.lna.f’, 0 € R¥

ol
(Inz) ==

fl
(Inf) = I

(sin :r)' =cosx

(sin f) =cosf.f'

(cosz)' = —sin (cos f)' = —sin f.f'
(tanz) = cos® ity ) = co.:2 f
Regras de derivacéo
Soma (Ff+9)=Ff+g
Produto (f-9)'=Ffg+

Produto escalar

(kf)Y =kf', ke R

Cociente

()-255

Fungdo composta

(fog) (2)=f'(9(z))d ()

Para a € R\{0}, 2 = =

sinx

e tang = ’
cos T
+ 0

® cos’z +sin’z =1

cos(z +y) =
cos(z —y) =
sin (z +y) =

sin(z —y) =

coszcosy —sinzsiny
coszcosy +sinzsiny
coszsiny + cosy sin

COsysinz — coswsiny




Alguns valores das fungdes trigonomeétricas

T | sin(z) | cos(z) [ tan(x) |[ « sin(r) | cos(r) tan(zr)
1 1 0.017452 | 0.999848 | 0.017455 46 | 0.71934 | 0.694658 | 1.03553
2 | 0.034899 | 0.999391 0.034921 || 47 | 0.731354 0.681998 | 1.072369
3 | 0.052336 | 0.99863 | 0.052408 48 | 0.743145 | 0.669131 | 1.110613
4 | 0.069756 | 0.997564 | 0.060927 49| 0.75471 | 0.656059 | 1 150368
5 | 0.087156 | 0.996195 | 0.087489 50 | 0.766044 | 0.642788 | 1.191754
6 | 0.104528 | 0.994522 | 0.105104 51 | 0777146 | 0.62932 | 1 234897
7 0.121869 | 0.992546 | 0.122785 || 52 0.788011 | 0.615661 | 1.279942
8 | 0139173 | 0.990268 | 0.140541 53 | 0.798636 | 0.601815 | 1.327045
9 | 0.156434 | 0.987688 0.158384 || 54 | 0.809017 0.587785 | 1.376382
10 | 0.173648 | 0.984808 | 0.176327 55 | 0.819152 | 0.573576 | 1.428148
11 | 0.190809 | 0.981627 | 0.19438 56 | 0.820038 | 0.550193 | 1.4825G1
12 [ 0.207912 | 0.978148 | 0.212557 || 57 0.838671 | 0.544639 | 1.539865
13 | 0.224951 | 0.97437 | 0.230868 58 | 0.848048 | 0.529919 | 1.600335
14 1 0.241922 | 0,970206 | 0.249328 59 | 0.857167 | 0.515038 | 1.664279
15 | 0.258819 | 0.965926 | 0.267949 GO | 0.866025 0.5 1.732051
16 | 0.275637 | 0.961262 | 0.286745 61 | 0.87462 | 0.48481 | 1.804048
171 0.292372 | 0.956305 | 0.305731 62 ] 0.882948 | 0.469472 | 1.880726
18 ] 0.309017 | 0.951057 | 0.32492 63 | 0.891007 | 0.45399 | 1.962611
19 | 0.325568 | 0.945519 | 0.344328 || 64 0.898794 | 0.438371 | 2.050304
20 | 0.34202 | 0.939693 | 0.36307 65 | 0.906308 | 0.422618 2.144507
21 | 0.358368 | 0.93358 | 0.383864 66 | 0.913545 | 0.406737 | 2.246037
22 | 0.374607 | 0.927184 | 0.0 1026 || 67 | 0.920505 | 0.390731 2.355852
23 | 0.390731 | 0.920505 | 0.1244 75 || 68 | 0.927184 | 0.374607 | 2.475087
2 0106737 | 0.913545 | 0.445929 G9 | 0.93358 | 0.3583G8 | 2.605089
25 [ 0422618 | 0.906308 | 0.166308 70 | 0.939693 | 0.34202 | 2.747477
26 | 0.438371 | 0.898794 0487733 || 71 | 0.945519 | 0.325568 2.904211
7 | 045399 | 0.891007 0.509525 || 72 | 0.951057 | 0.309017 3.077684
28 | 0.469472 | 0.882048 0.531709 || 73 | 0.956305 0.292372 | 3.270853
29 | 0.48481 0.87462 | 0.554309 || 74 | 0.961262 0.275637 | 3.487414
30 0.5 0.866025 | 0.57735 75 | 0.965926 | 0.258819 | 3.732031
31 | 0.515038 | 0.857167 0.600861 || 76 | 0.970296 0.241922 | 41.010781
32 | 0.529919 | 0.848048 | 0.624869 77 | 0.97437 | 0.224951 | 4.331476
33 | 0.544639 | 0.838671 0.649408 || 78 | 0.978148 0.207912 | 4.70463
34 | 0.539193 | 0.829038 0.674509 || 79 | 0.981627 0.190809 | 5.144554
35 | 0.573576 | 0.819152 | 0.700208 80 | 0.984808 | 0.173648 | 5.671282
36 | 0.587785 | 0.809017 0.726543 || 81 | 0.987688 0.156434 | 6.313752
d7 | 0.601815 | 0.798636 | 0.753554 82 | 0.990268 | 0.139173 | 7.11537
38 | 0.615661 | 0.788011 0.781286 || 83 | 0.992546 0.121869 | 8.144346
d9 ] 0.62032 | 0.777146 | 0.809784 84 | 0.994522 | 0.104528 9.514364
40 | 0.642788 | 0.766044 0.8391 85 | 0.996195 | 0.087156 11.430052
41 | 0.656059 | 0.75471 | 0.8G9287 86 | 0.997564 | 0.069756 | 14.30066G
42 ] 0.669131 | 0.743145 0.900404 || 87 [ 0.99863 0.052336 | 19.081137
43 | 0.681998 | 0.731354 | 0.932515 || &8 0.999391 | 0.034899 | 28.636253
44 | 0.694658 | 0.71934 | 0.965689 89 | 0.999848 | 0.017452 | 57.289962
45 | 0.707107 | 0.707107 1 90 1 0







